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电工技术比武试题

班组： 姓名： 分数：

一、 填空题（每题 2 分，共 30分）

1、在自动控制系统的调速范围和静差率一定的情况下，开环系统若满足不

了其要求，则必须采用（闭环）控制系统，因为闭环系统可以减少（转速

降）。

2、在有环流可逆系统中，若一组晶闸管整流电路处于（整流）状态，则另

一组晶闸管整流电路必然处于（逆变）状态。

3、防止雷电直击电气设备一般采用（避雷针）及（避雷线） ，防止感应雷

电一般采用（避雷器）和（放电间隙） 。

4、接地电阻包括（接地导线的电阻） 、（接地体本身电阻）、（接地体与大地

间的接触电阻）和（大地电阻）四部分。

5、做变压器空载试验时，为了便于选择仪表和设备以及保证试验安全，一

般都（低压）侧接仪表和电源，而使（高压）侧开路。

6、导线和电缆截面的选择应满足允许温升、 （电压损失 ）、（机械强度 ）

和（热稳定性 ）等要求。

7、为防止隔离开关的误操作， 常在隔离开关与断路器之间加装 （联锁装置），

这种装置由（电器联锁 ）和（机械联锁 ）两种。

8、电流互感器二次接地属于（保护）接地，防止一次绝缘（击穿） ，二次

串入（高压 ）威胁（人身 ）安全，（损坏 ）设备。

9、瓦斯保护是根据变压器内部故障时会（产生出气体 ）这一特点设置

的，轻瓦斯保护应动作于（信号 ），重瓦斯保护应动作于（跳闸 ）。
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10、一般容量不大而又需要中性点的变压器，多采用 Y/Y0联接，其中 Y表

示（高压）绕组作 Y联接，但无（中线），Y0表示（低压）绕组作 Y0联接，

并有（中线 ）。

11、判断母线发热的方法有（变色漆）（试温蜡片）、（半导体）测温计、（红

外线 ）测温仪四种。

12、三相交流电路中，如果三相负载不平衡， 引起某相电压（升高 ）。

13、热继电器是电动机的保护元件主要作用（过载 ）保护。

14、在纯电感交流电路中， 电感元件两端的电压相位 （超前于）电流 90度。

15、一张工作票中，（工作票签发人）、（工作负责人）和（工作许可人）三

者不得互相兼任。

二、 选择题（每题 1 分，共 20分）

1、变压器二次电流增加时 , 一次侧电流 (C  ) 。

A.减少   B. 不变   C. 随之增加

2、变压器绕组和铁芯在运行中会发热 , 其发热的主要原因是 ( C  ) 。

A.电流   B. 电压   C. 铁损和铜损

3、金属导体的电阻，随着温度的升高而 (B  ) 。

A．稳定不变 B．增大     C ．减少

4、要将电流表扩大量程应该 (  B  ) 。

A．串联电阻  B．并联电阻

5、HL-25串芯型电流互感器， 当被测导线在电流互感器的孔中直接穿过时，

其变比为 600/5A，若被测导线在孔中绕了三次，则此时的变比应为（ C  ）。

A.600/5A    B.300/5A     C.200/5A 
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6、下述变压器保护装置中， 当变压器外部发生短路时， 首先动作的是（A ），

不应动作的是（ D）。

A.过流保护   B. 过负荷保护    C. 瓦斯保护   D. 差动保护

7、断路器的跳合闸位置监视灯串联一个电阻的目的是（ C   ）。

A.限制通过跳闸线圈的电流     B. 补偿灯泡的额定电压

C.防止因灯座短路造成断路器误跳闸

8、线路或设备停电检修时，临时接地应使用（ A   ）。

A. 截面不小于 25平方毫米的多股软铜线

B. 截面不小于 1.5 平方毫米的铜芯绝缘导线

C. 截面不小于 6平方毫米的铜芯线

9、两个电容量均为 10Uf的电容器，并联在电压为 10伏的电路中，现将电

路的电压升高到 20伏，则此电容器的电容量将（ C  ）。

A.增大一倍    B. 减少一倍     C. 不变

10、三相电动机，正反向起动与停止控制电路中，当一个接触器的触头熔

焊与另一个接触器吸合时，将发生短路，能够防止这种短路的保护环节是

（A）。

A.接触器联锁     B. 复合按钮联锁     C. 行程开关联锁

14、零序电流只有在系统（ B  ）才会出现。

A.相间故障时   B. 接地故障或非全相运行时    C. 振荡时

15、在运行的配电盘上检验仪表，当断开电压回路时，必须（ B  ）以防止

电压不致被电压互感器变换到其高压侧。

A. 断开二次回路
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B. 取下二次回路的保护器

C. 断开互感器两侧保险

16、小容量调速系统为稳定输出，转速应采用（ A  ）。

A.转速负反馈    B. 电流截止负反馈    C. 转速正反馈

17、同步电动机磁极表面（转子磁极表面）的笼型绕组是为了（ C   ）设

置的。

A.改善功率因数   B. 增加电磁转矩     C. 启动

18、若发现变压器的油温较平时相同负荷和相同冷却条件下高出 (B  ) 时，

应考虑变压器内部易发生故障。

A.5℃     B.15 ℃       C.10 ℃        D.20 ℃

19、电力系统发生短路会引起（ B ）。

A.电流增大，电压不变    B. 电流增加，电压降低

C.电压升高，电流增大     D. 电压升高，电流减少

20、决定三相异步电动机转速的因素是（ B  ）。

A. 电压、电流、磁通

B. 绕组磁极对数和电流频率以及转差率大小

C. 电动机负荷

三、判断题（每题 1分，共 10分）

1、 涡流产生在与磁通垂直的铁心平面内，为了减少涡流，铁心采用涂有

绝缘层的薄硅钢片叠装而成。 （√）

2、 一般在小接地电流系统发生单项接地故障时，保护装置动作，断路器

跳闸。（×）
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3、 中性点不接地系统的配电变压器保护电流一般采用三相完全星星接

线，以提高灵敏度。（√）

4、 电抗器三相垂直排列安装时，中间一相线圈的绕向应与上下两相相

反。（√）

5、 起重机械（如桥式吊车）用的异步电动机大多采用绕线型异步电动机，

主要是因为绕线型异步电动机的转矩较大。 （×）

6、 变压器的额定功率，是指当一次侧施以额定电压时，在温升不超过允

许温升的情况下，二次侧所允许输出的最大功率。 （×）

7、 变压器温度的测量主要是通过对其油温的测量来实现的。 如果发现油

温较平时相同负载和相同冷却条件下高出 10℃时，应考虑变压器内发生了

故障。（√）

8、 交流电气设备铭牌所标的电压和电流值，都是最大值。 (×  ) 

9、对于直流电路，电容元件相当于短路。 ( × ) 

10、 几个阻值不同的串联电阻， 通过电流相同， 且承受同一个电压。 (×  ) 

三、 简答题（每题 10分，共 30分）

1、 何谓工作接地与保护接地？

为了使电力系统以及电气设备安全可靠的运行，将系统中的某一点或

经某一些设备直接或间接接地，称为工作接地。为了保证人身安全，把正

常情况下不带电的金属外壳和电气故障情况下可能出现危险的对地电压的

金属部分与接地装置可靠的连接，这种接地称为保护接地

2、三相异步电动机常见的电气故障和机械故障有哪些？

电气故障有：（1）缺相运行；（2）接线错误；（3）绕线短路；（4）绕组开
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路；（5）绕组接地。

机械故障有：（1）定子和转子相擦；（2）转动部分不灵或被异物卡住； （3）

润滑不良或轴承损坏。

3.在带电的电压互感器二次回路上工作时，应采取哪些安全措施？

（1）防止电压互严格感器二次侧短路和接地，应使用绝缘工具，戴手套。

（2）根据需要将有关保护停用，防止保护拒动和误动。

（3）按临时负荷应装设专用刀闸和熔断器。

四．设计题（ 10分）

利用延时断开继电器、开关、灯泡及电铃各一个设计一个电路图，要求按

开关闭合时灯常亮、电铃持续响铃 1分钟即关闭。 (10 分) 

五、补充题（ 15分）

利用 PLC控制一台异步电动机的正反转。
要求：黄按钮按下：电机正转。
①若在此之前电机没有工作，则电机正转启动，并保持电机正转；

②若在此之前电机反转，则将电机切换到正转状态，并保持电机正转；
③若在此之前电机的已经是正转，则电机的转动状态不变。

电机正转状态一直保持到有篮按钮或红按钮按下为止。
蓝按钮按下：电机反转。

①若在此之前电机没有工作，则电机反转启动，并保持电机反转；
②若在此之前电机正转，则将电机切换到反转状态，并保持电机反转；

③若在此之前电机的已经是反转，则电机的转动状态不变。
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电机反转状态一直保持到有黄按钮或红按钮按下为止。

红按钮按下：电机停止。注：电机不可以同时进行正转和反转，否则会损
坏系统。

PLC控制电动机正反转外部接线图

（1）写出电机正反转控制 PLC的 I/O 点分配表（ 5分）

PLC点名称 连接的外部设备 功能说明

X0 红按钮 停止命令

X1 黄按钮 电机正转命令

X2 蓝按钮 电机反转命令

Y0 正转继电器 控制电机正转

Y2 反转继电器 控制电机反转

⑵写出电机正反转的控制程序梯形图（ 10分）

X1

X2

24VDC

COM

X0

220~240V

Y0

Y1

COM

PLC红按钮

KM1

KM2

正转

24VDC

~220V

~220V

反转

黄按钮

蓝按钮
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